
ਸੂਹੀ ॥ ਊਚ੃ ਭੰਦਰ ਸਾਲ ਰਸ੅ਈ ॥ ਋ਕ ਘਰੀ ਪੁਨਨ ਰਹਨੁ ਨ ਹ੅ਈ ॥੧॥ ਇਹ ੁਤਨੁ ਌ਸਾ ਜ੄ਸ੃ 
ਘਾਸ ਕੀ ਟਾਟੀ ॥ ਜਨਲ ਗਇ਍ ਘਾਸੁ ਰਨਲ ਗਇ਍ ਭਾਟੀ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਬਾਈ ਫੰਧ ਕੁਟੰਫ 

ਸਹ੃ਰਾ ॥ ਍ਇ ਬੀ ਲਾਗ੃ ਕਾਢੁ ਸਵ੃ਰਾ ॥੨॥ ਘਰ ਕੀ ਨਾਨਰ ਉਰਨਹ ਤਨ ਲਾਗੀ ॥ ਉਹ ਤਉ 

ਬੂਤੁ ਬੂਤੁ ਕਨਰ ਬਾਗੀ ॥੩॥ ਕਨਹ ਰਨਵਦਾਸ ਸਬ੄ ਜਗੁ ਲੂਨਟਆ ॥ ਹਭ ਤਉ ਋ਕ ਰਾਭੁ ਕਨਹ 

ਛੂਨਟਆ ॥੪॥੩॥ {਩ੰਨਾ 794} 

਩ਦਅਯਥ:- ਷ਾਰ ਯ਷੅ਈ—ਯ਷੅ਈ ਸ਼ਾਰਾ, ਯ਷੅ਈ ਖ਼ਾਨੇ, ਯ਷੅ਈ-ਘਯ। ਪੁਨਨ—ਭੁੜ (ਬਾਵ, ਭ੆ਤ 

ਆਇਆ)ਂ।1।  

ਟਾਟੀ—ਟੱਟੀ, ਛੱ਩ਯ।1। ਯਸਾਉ।  

ਬਾਈ ਫੰਧ—ਨਯਸ਼ਤ੃ਦਾਯ। ਷ਸ੃ਯਾ—਷ਾਥੀ, ਮਾਯ ਨਭੱਤਰ। ਰਾਗ੃—ਕਨਸਣ ਰੱਗ ਩ੈਂਦ੃ ਸਨ। ਷ਵ੃ਯਾ—
਷ੁਵਖਤ੃, ਛ੃ਤੀ।2।  

ਘਯ ਕੀ ਨਾਨਯ—ਆ਩ਣੀ ਵਸੁਟੀ। ਉਯਨਸ—ਛਾਤੀ ਨਾਰ। ਬੂਤੁ—ਗੁਜ਼ਯ ਨਗਆ ਸ੄, ਭਯ ਨਗਆ ਸ੄। 
ਬਾਗੀ—਩ਯ੃ ਸਟ ਜਾਂਦੀ ਸ੄।3।  

ਕਨਸ—ਕਸ੃, ਆਖਦਾ ਸ੄। ਰੂਨਟਆ—ਠੱਨਗਆ ਜਾ ਨਯਸਾ ਸ੄। ਤਉ—ਤਾਂ।4।  

ਅਯਥ:- (ਜ੃) ਉੱਚ੃ ਉੱਚ੃ ਩ੱਕ੃ ਘਯ ਤ੃ ਯ਷੅ਈ-ਖ਼ਾਨੇ ਸ੅ਣ (ਤਾਂ ਬੀ ਕੀਸ ਸ੅ਇਆ?) ਭ੆ਤ ਆਇਆ ਂ

(ਇਸਨਾਂ ਨਵਚ) ਇਕ ਘੜੀ ਬੀ (ਵਧੀਕ) ਖਰ੅ਣਾ ਨਸੀਂ ਨਭਰਦਾ।1।  

(਩ੱਕ੃ ਘਯ ਆਨਦਕ ਤਾਂ ਨਕਤ੃ ਯਸ੃) ਇਸ ਷ਯੀਯ (ਬੀ) ਘਾਸ ਦ੃ ਛੱ਩ਯ ਵਾਂਗ ਸੀ ਸ੄, ਘਾਸ ਷ੜ ਜਾਂਦਾ 
ਸ੄, ਤ੃ ਨਭੱਟੀ ਨਵਚ ਯਰ ਜਾਂਦਾ ਸ੄ (ਇਸੀ ਸਾਰ ਷ਯੀਯ ਦਾ ਸੰੁਦਾ ਸ੄)।1। ਯਸਾਉ।  

(ਜਦੋਂ ਭਨੱੁਖ ਭਯ ਜਾਂਦਾ ਸ੄ ਤਾਂ) ਨਯਸ਼ਤ੃ਦਾਯ, ਩ਯਵਾਯ, ਷ੱਜਣ ਷ਾਥੀ—ਇਸ ਷ਾਯ੃ ਸੀ ਆਖਣ ਰੱਗ 

਩ੈਂਦ੃ ਸਨ ਨਕ ਇ਷ ਨੰੂ ਸੁਣ ਛ੃ਤੀ ਫਾਸਯ ਕੱਢ੅।2।  

ਆ਩ਣੀ ਵਸੁਟੀ (ਬੀ) ਜ੅ ਷ਦਾ (ਭਨੱੁਖ) ਦ੃ ਨਾਰ ਰੱਗੀ ਯਨਸੰਦੀ ਷ੀ, ਇਸ ਆਖ ਕ੃ ਩ਯ੃ ਸਟ ਜਾਂਦੀ ਸ੄ 
ਇਸ ਤਾਂ ਸੁਣ ਭਯ ਨਗਆ ਸ੄, ਭਯ ਨਗਆ।3।  



ਯਨਵਦਾ਷ ਆਖਦਾ ਸ੄—਷ਾਯਾ ਜਗਤ ਸੀ (਷ਯੀਯ ਨੰੂ, ਜਾਇਦਾਦ ਨੰੂ, ਷ੰਫੰਧੀਆ ਂ ਨੰੂ ਆ਩ਣਾ ਷ਭਝ 

ਕ੃) ਠੱਨਗਆ ਜਾ ਨਯਸਾ ਸ੄, ਩ਯ ਭੈਂ ਇਕ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ ਨ਷ਭਯ ਕ੃ (ਇ਷ ਠੱਗੀ ਤੋਂ) ਫਨਚਆ 

ਸਾਂ।4।3।  

ਸ਼ਫਦ ਦਾ ਬਾਵ:- ਇਥ੃ ਚੰਦ-ਯ੅ਜ਼ਾ ਨਟਕਾਣਾ ਸ੄। ਅ਷ਰ ਷ਾਥੀ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਸੀ ਸ੄।  
 


